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Текст: Преговарящите от Съвета и Европейския парламент постигнаха 

предварително политическо споразумение за актуализиране на Регламента 

относно превозите на отпадъци. 

 

Преразглеждането на регламента има за цел да намалеят превозите на 

проблемни отпадъци извън ЕС, да се актуализират процедурите за превоз, за да 

се отразят целите на кръговата икономика, и да се подобри правоприлагането. 

 



Определят се процедури и режими за контрол, които да гарантират, че 

международните превози на отпадъци не представляват заплаха за човешкото 

здраве и околната среда, като се насърчи използването на отпадъците като 

ресурс в кръговата икономика на територията на ЕС. 

 

Споразумението е предварително и се очаква официалното му приемане от 

двете институции. 

 

Възприемането на отпадъците като ценен ресурс, а не като нещо за изхвърляне, 

е от решаващо значение за прехода ни към кръгова икономика. Днешното 

споразумение ще осигури необходимата ни рамка за по-добро 

оползотворяване и повторно използване на отпадъците като вторични суровини. 

Същевременно така ще сме сигурни, че отпадъците, които изнасяме, няма да 

вредят на околната среда и човешкото здраве. Споразумението ни от днес е 

още една важна стъпка към постигането на целите на ЕС за нулево замърсяване 

и климатична неутралност. 

 

Обхват и цели на регламента 

Съзаконодателите се споразумяха да разширят целите на регламента, с което 

да се включат неутралността по отношение на климата и постигането на кръгова 

икономика и нулево замърсяване. 

 

Споразумението обхваща превозите на отпадъци в рамките на ЕС (със или без 

транзит през трети държави), отпадъците – предмет на внос-износ от трети 

държави и към тях, както и транзитните превози на отпадъци през ЕС до трети 

държави или от тях. 

 

Превози в рамките на ЕС 

 

Текстът забранява превозите на всякакви отпадъци, предназначени за 

обезвреждане, в рамките на ЕС, освен ако не е дадено съгласие и не е получено 

разрешение съгласно строгите условия на процедурата за предварителна 

писмена нотификация и съгласие, при това в добре обосновани случаи. От 

друга страна, превозите на отпадъци в рамките на ЕС за операции по 

оползотворяване ще продължат да бъдат разрешени съгласно една не толкова 

строга процедура, определена в общите изисквания за информация (т.нар. 

„отпадъци от „зеления“ списък“). 

 

Текстът на споразумението съдържа дерогация за превозите на отпадъци, 

изрично предназначени за лабораторен анализ и експерименти, стига тези 

отпадъци да не надвишават 250 kg. В този случай превозът на такива отпадъци ще 

трябва да отговаря на общите изисквания за информация, посочени в 

регламента. 

 

Процедура и графици за нотифициране 

 

Съгласно процедурата за предварителна писмена нотификация и съгласие 

нотификаторите в рамките на ЕС и износителите в трети държави трябва преди 

износа да извършат нотификация и да получат писмено потвърждение от 

държавите на изпращане, местоназначение и транзит. Нотификацията и другата 

документация, изисквана по регламента, ще се подават и обменят чрез 

централна електронна система, управлявана от Комисията. 

 



В споразумението се определят конкретни графици и срокове за процедурата 

по нотификация, исканията за допълнителна информация от компетентните 

органи и решенията на тези органи за валидността на нотификацията. 

Договорените от съзаконодателите графици ще позволят да не възникват 

прекомерни забавяния в тези процеси, а същевременно компетентните органи 

да разполагат с достатъчно време, за да получат и оценят документацията, да 

анализират исканията и да им отговорят в рамките на тези процеси. 

 

Текстът съдържа също и графици, в които нотификаторите трябва да отговорят на 

писменото съгласие на компетентните органи, а получаващото съоръжение да 

информира нотификатора и компетентните органи за получаването на 

отпадъците. 

 

За да се осигури прозрачност, съзаконодателите се споразумяха да изискат от 

Комисията да улесни публичния достъп до информация, свързана с превозите 

на отпадъци, като публикува и редовно актуализира на своя уебсайт данните за 

нотификациите за превози. 

 

Износ на отпадъци 

 

Споразумението запазва забраната държавите членки да изнасят отпадъци за 

обезвреждане в трети държави и опасни отпадъци, предназначени за 

оползотворяване, в държави, нечленуващи в ОИСР. По отношение на превозите 

извън държавите – членки на ЕС, съзаконодателите постигнаха съгласие, че 

съоръженията за управление на отпадъци в държавата на местоназначение 

следва да бъдат одитирани от независими органи. При одитите ще се доказва 

дали съоръженията третират отпадъците по екологосъобразен начин, а на 

операторите ще бъде разрешавано да изнасят отпадъци към тези съоръжения 

само ако случаят е такъв. 

 

Новите правила изискват от Комисията да създаде регистър, който да съдържа 

актуална информация за съоръженията, преминали одит, за да се помогне на 

износителите на отпадъци да се подготвят за превозите. 

 

Износ на пластмасови отпадъци 

 

Съгласно временното споразумение се въвеждат по-строги правила по 

отношение на износа на пластмасови отпадъци към трети държави. По-

специално то включва забрана за износ на неопасни пластмасови отпадъци 

(B3011) към държави, нечленуващи в ОИСР. Текстът предвижда възможността 

държавите, които не са членки на ОИСР, да внасят, не по-рано от 5 години след 

влизането в сила на регламента, искане до Комисията, в което да посочват 

желанието си да внасят пластмасови отпадъци от ЕС, ако същите отговарят на 

строги стандарти за управление на отпадъците. В случай на положителен 

резултат от оценката на едно такова искане Комисията ще приема делегиран 

акт за отмяна на забраната за тези държави. 

 

Съзаконодателите се споразумяха да разрешат износа на неопасни 

пластмасови отпадъци към държави от ОИСР, при условие че се прилага 

процедурата за предварителна писмена нотификация и съгласие. В текста 

Комисията се призовава да наблюдава стриктно износа на пластмасови 

отпадъци към държавите от ОИСР, за да е сигурно, че този износ не оказва 

значително въздействие върху околната среда или човешкото здраве и че 

внесените от ЕС отпадъци се управляват по подходящ начин в тези държави. 



 

Правоприлагане 

 

Съгласно временното споразумение държавите членки се призовават да 

определят ефективни, пропорционални и възпиращи санкции за нарушения на 

разпоредбите в правната уредба. Те могат да включват, когато е приложимо, 

глоби и отмяна или временно спиране на действието на разрешенията за 

управление и превоз на отпадъци. 

 

Съгласно споразумението се въвеждат и изисквания към държавите членки да 

гарантират ефективното прилагане на регламента, като се създават ефективни 

механизми за сътрудничество на национално равнище и между държавите 

членки чрез обмена на подходяща информация и добри практики. 

Съзаконодателите постигнаха съгласие по предложението на Комисията за 

създаване на група за правоприлагане по въпросите на превозите на отпадъци, 

която да улеснява и подобрява сътрудничеството и координацията между 

държавите членки с цел предотвратяването и разкриването на незаконни 

превози. 

 

Какво предстои 

 

Предварителното споразумение ще бъде представено за одобрение на 

представителите на държавите членки в рамките на Съвета (Корепер) и на 

комисията по околна среда на Парламента. Ако бъде одобрен, текстът ще 

трябва да бъде официално приет от двете институции след редакция от юрист-

лингвистите, преди да може да бъде публикуван в Официален вестник на ЕС и 

да влезе в сила. 

 

Контекст 

С Регламента относно превозите на отпадъци в правото на ЕС се въвеждат 

разпоредбите на Базелската конвенция за контрол на трансграничното 

движение на опасни отпадъци и тяхното обезвреждане, както и свързаното с това 

решение на ОИСР. Регламентът обхваща износа и вноса на отпадъци от ЕС към 

трети държави, както и превозите между държави – членки на ЕС, на опасни и 

неопасни отпадъци. Той забранява по-специално износа на опасни отпадъци от 

държави от ОИСР и ЕС към държави извън ЕС и такива, които не членуват в ОИСР. 

В регламента също така се определят процедури за нотификация и съгласие за 

превози на отпадъци. 

 

След приемането на регламента през 2006 г. износът на отпадъци от ЕС към трети 

държави се увеличи значително, особено към държави, нечленуващи в ОИСР. 

Липсата на подробни разпоредби, които да гарантират устойчивото управление 

на отпадъците в държавите на местоназначение, доведе до слабо 

правоприлагане и до предизвикателства за околната среда и общественото 

здраве в тези държави. 

 

На 17 ноември 2021 г. Комисията прие предложението си за актуализиране на 

Регламента относно превозите на отпадъци. Европейският парламент постигна 

съгласие по позицията си през януари 2023 г., а Съветът прие мандата си за 

водене на преговори през март 2023 г. 

 

Източник: Фокус 

 



Заглавие: Стратегията "Нулеви отпадъци" е стремеж към един затворен цикъл на 

производство 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/Bylgaria/Strategiyata-Nulevi-otpaduci-e-

stremezh-kum-edin-zatvoren-cikul-na-proizvodstvo-1904939 

 

 
 

Текст: Стратегията "Нулеви отпадъци" е стремеж към един затворен цикъл на 

производство. Това каза в предаването "Човекът на фокус" на Радио "Фокус" Вера 

Маркова – лектор и консултант по намаляване на отпадъци. "Аз бях много 

непримирим студент и исках да участвам в кауза. Не исках просто да завърша 

университета и да си търся работа в някоя компания, с чиято мисия не се 

препокривам – исках да бъде кауза, за която ме грижа. По време на 

доброволчетвото ми в Индия видях т.нар. "нулев отпадък" на практика, научих 

много ценни съвети за намаляване на отпадъците, осъзнах защо това е важно, 

как всеки от нас може да помогне. И това ме мотивира – примерът." 

 

Стратегията "Нулеви отпадъци" възниква в средата на 90-те години като резултат 

от усилията на природозащитни организации, национални и местни власти, 

граждани и индустрии да намерят устойчиво решение на все по-нарастващия 

проблем с отпадъците. Идеята е максимално да скъсим пътя на продукти и 

храни към нас, разказа още Вера Маркова. "В тази връзка са и многото призиви 

да се храним сезонно спрямо плодовете и зеленчуците, които са в сезон в 

нашето населено място, за да можем да скъсим дистанцията и съответно така 

да намалим въглеродните емисии." 

 

Друго много важно нещо от стратегията "Нулеви отпадъци" според Вера Маркова 

е това, че ако не можем ние самите да си гледаме храната и да си произведем 

дрехите, е важно да се интересуваме максимално кой го прави и какви 

материали се използват. Според нея също много важно е и етичното отношение 

към работниците и да са добре да са заплатени. "Когато говорим за всеки един 

продукт е важно да проучим от какви материали се прави и какъв е жизненият им 

цикъл. Примерно дрехите от естествени материали са много здрави, тези 

материи се отглеждат без използването на пестициди, което е по-добре за 

природата и по-добре за нашата кожа. И когато им приключи жизненият цикъл, 

те могат спокойно да се компостират, и по този начин се превръщат в храна за 

почвата. Т.е. по този начин става един затворен цикъл. Идеята на този "нулев 

отпадък" е да имаме затворен цикъл от началото до края", поясни още тя.   

 

По думите ѝ всичко зависи от всеки един от нас. Вече и в България навлиза т.нар. 

"градско компостиране", което е много положително за намаляване на 

отпадъците и за промяна на мисленето на хората в тази посока. "Идеята е, че 

"една птичка пролет не прави", но може да зарази много други с положителен 

пример, и така ефектът да се умножи. Хубаво е да има както образователен 

пример, така и практически. Теорията и практиката е най-добрата рецепта за 

успех", смята още Вера Маркова. 

 

Източник: Offnews.bg 

 

https://www.focus-news.net/novini/Bylgaria/Strategiyata-Nulevi-otpaduci-e-stremezh-kum-edin-zatvoren-cikul-na-proizvodstvo-1904939
https://www.focus-news.net/novini/Bylgaria/Strategiyata-Nulevi-otpaduci-e-stremezh-kum-edin-zatvoren-cikul-na-proizvodstvo-1904939


Заглавие: Yettel и Бизнес парк София стартират инициатива за събиране на 

електронни отпадъци 

 

Линк: https://offnews.bg/tehnologii/yettel-i-biznes-park-sofia-startirat-initciativa-za-

sabirane-na-elektr-813070.html 

 

 
 

Текст: Yettel и Бизнес парк София откриват специална инсталация с контейнери 

за рециклиране на електронни устройства, която ще бъде на разположение на 

служители и посетители в Бизнес парка. От 20 ноември до 8 декември работещи 

в офис сградите и жители на квартал „Младост“ ще имат възможност да 

направят малка и лесна крачка към голяма „зелена“ цел. 

 

Инициативата на телекома, сега в партньорство с Бизнес парк София, цели да 

повиши осведомеността по темата за правилното събиране на електронния 

отпадък и да ангажира с каузата възможно най-много хора. 

 

„Искаме да покажем на хората, че рециклирането е важно и може да бъде и 

лесно. Това е малка стъпка към по-чистото ни бъдеще, която всеки може да 

направи вместо да държи неработещата и непотребна електроника вкъщи и в 

офиса. Идеята дойде след наша вътрешна активация, с която установихме, че 

когато улесним и осигурим такъв контейнер на нашите служители, всички се 

включват с ентусиазъм. Вярваме, че рециклирането е отговорност на всеки. 

Радваме се, че Бизнес парк София подкрепи идеята и заедно ще предоставим 

тази възможност на повече хора.“ каза Маргита Колчева, старши съветник 

"Устойчиво развитие" в Yettel. 

 

Инсталацията за събиране на електронен отпадък за рециклиране може да бъде 

открита в Бизнес парк София: пред сграда 3 от 20 до 24 ноември, сграда 7 между 

27 ноември и 1 декември. А през последната седмица 4-8 декември желаещите 

да се включват могат да предадат за рециклиране своите устройства в 

специалните контейнери до заслона пред главния вход на сграда 15. 

 

"Тази кампания е отличен пример за това как компании от различни индустрии 

се обединяват с местната общност, за да подобрят общата ни среда.“, каза 

Екатерина Радева, ръководител на отдел "Специални проекти и ESG инициативи" 

в Бизнес парк София. „Надяваме се това да мотивира повече хора да 

рециклират старата си дребна електроника.", споделя още Радева. 

 

Електронните отпадъци са най-бързо растящият вид отпадък в света. Грижата за 

околната среда и темата за рециклирането са приоритетни и са заложени в 

стратегията за устойчиво развитие на Yettel, както и тази на Бизнес парк София. 

 

Yettel вече предприе редица стъпки в посока справянето с електронния отпадък, 

като например удължаване живота на устройствата с предоставяне на трета 

година гаранция на смартфоните, които предлага. Целогодишната кампанията 

„Рециклирай и спести“ стимулира потребителите да върнат за рециклиране 

старо устройство като в замяна получат отстъпка от цената на дадени модели 

смартфони и часовници. 

https://offnews.bg/tehnologii/yettel-i-biznes-park-sofia-startirat-initciativa-za-sabirane-na-elektr-813070.html
https://offnews.bg/tehnologii/yettel-i-biznes-park-sofia-startirat-initciativa-za-sabirane-na-elektr-813070.html


 

Източник: Нова 

 

Заглавие: Изкуство от отпадъци: Туркиня създава истински шедьоври от 

пластмаса и найлон 

 

Линк:https://nova.bg/news/view/2023/11/17/433344/%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%

83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D1%82-

%D0%BE%D1%82%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D1%86%D0%B8-

%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D1%8F-

%D1%81%D1%8A%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0-

%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-

%D1%88%D0%B5%D0%B4%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D1%80%D0%B8-%D0%BE%D1%82-

%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0-%D0%B8-

%D0%BD%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%BD-

%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE/ 

 

 
 

Текст: Запознайте се с Денис Сагдич 

Остатъци от плат, електронни отпадъци или найлонови торбички - безполезен 

боклук за повечето хора. Турският рециклиращ творец Денис Сагдич обаче 

вижда нещата по съвсем различен начин. За нея всеки отпадък е част от 

произведение на изкуството. 

 

Тя твори портрети от пластмасови капачки за бутилки, цветни парчета хартия, плат 

и кабели. Освен красота, изкуството на турската художничка има и мисия. 

 

Създадоха първия в света сладолед от пластмаса (ВИДЕО) 

 

Портретите ѝ се раждат в студиото ѝ в Истанбул. Тя търси интересни лица в 

интернет. Първо отпечатва снимка. От нея създава шаблон с размери 

приблизително 440 на 140 см. Тогава започва същинската работа. 

 

Складът на Денис е точно до студиото ѝ. Там се трупат безброй остатъци, 

включително кабели, жици, кожа или алуминиеви кутии. Материалите си набавя 

чрез истанбулското сметопочистване или от частни фирми. 

 

Нейните произведения се показват само на обществени места, сред които е и 

летището в Истанбул. Там художничката достига до голяма международна 

публика, която иска да насърчи към съзнателното използване на ресурсите. 

 

https://nova.bg/news/view/2023/11/17/433344/%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D1%82%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D1%86%D0%B8-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D1%8F-%D1%81%D1%8A%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%88%D0%B5%D0%B4%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D1%80%D0%B8-%D0%BE%D1%82-%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE/
https://nova.bg/news/view/2023/11/17/433344/%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D1%82%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D1%86%D0%B8-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D1%8F-%D1%81%D1%8A%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%88%D0%B5%D0%B4%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D1%80%D0%B8-%D0%BE%D1%82-%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE/
https://nova.bg/news/view/2023/11/17/433344/%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D1%82%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D1%86%D0%B8-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D1%8F-%D1%81%D1%8A%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%88%D0%B5%D0%B4%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D1%80%D0%B8-%D0%BE%D1%82-%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0-%D0%B8-%D0%BD%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE/
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